
                                                               Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M13.02.00.K1 
 

 

 

 
 

2 

1. 2 

M.13.02.00.K1 BETON NIEKONSTRUKCYJNY 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 
 

Wymagania Ogólne dla Robót odnoszą się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, przewidzianych do wykonania w ramach realizacji zadania: 
„Przebudowa mostu nad zalewem rz. Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 1508 O w km 12+270 w Lewinie 
Brzeskim”. 
 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 
 
STWiORB jest stosowana jako dokument kontraktowy przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 
 Wymagania zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z betonem 
niekonstrukcyjnym zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
 

1.4.1. Beton niekonstrukcyjny – beton zwykły według PN-EN 206-1 w elementach obiektu mostowego o 
wytrzymałości na ściskanie mniejszej niż C20/25. 

 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” oraz z STWiORB M-13.01.00 „Beton konstrukcyjny”. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB D-M-
00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

Dla betonu niekonstrukcyjnego, tzn. klasy niższej niż C20/25, stosowanego w drogowych obiektach inżynierskich nie 
obowiązują wymagania podane w Rozporządzeniu Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie. Beton 
powinien być wykonany zgodnie z zasadami podanymi w PN-EN 206-1: 

 

2.2. Wytrzymałość betonu 

Beton powinien mieć wytrzymałość określoną klasą zgodną z Dokumentacją Projektową. 

 

2.3. Składniki mieszanki betonowej 

2.3.1. Cement  

Do wykonania betonu klasy poniżej C20/25 powinien być stosowany cement CEM I, CEM II lub CEM III klasy 32,5 
lub 42,5 spełniający wymagania normy PN-EN 197-1 

Cement należy przechowywać w sposób zgodny z postanowieniami PN-EN 197-1: 

 

2.3.2. Kruszywo 

Do wykonania betonu niekonstrukcyjnego należy stosować kruszywa naturalne według PN - EN 12620. 

 

2.3.2.1. Kruszywo grube 

Jako kruszywo grube powinny być zastosowane kruszywa naturalne o maksymalnym wymiarze ziarna nie 
większym niż 31,5 mm.  

Zastosowane kruszywa grube, powinny spełniać następujące wymagania podane w tablicy nr1: 
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Tablica nr 1 
 

Lp. 

 

Właściwości kruszywa 

 

Wymagania 

1 2 3 

 

 

1 

Uziarnienie według PN-EN 933-1  w zależności od 
wymiaru kruszywa, kategoria nie niższa niż: 

 

D/d ≤ 2 lub D ≤ 11,2 mm GC 80/20 

D/d >2 i D > 11,2 mm GC 90/15 

 

 

2 

Tolerancja   uziarnienia w   zależności od 

wymiaru kruszywa, kategorie: 

 

D/d < 4 GT  15 

D/d ≥ 4 GT 17,5 
 

3 
Zawartość pyłów według PN-EN 933-1 

kategoria nie wyższa niż: 

 

f1,5 

 

4 

Kształt  kruszywa  grubego  według  PN-EN 

933-3  lub  według  PN-EN  933-4 ; 

kategoria nie wyższa niż: 

 

            FI20  lub SI20 

5 
 

Odporność  kruszywa  na  rozdrabnianie według PN-EN 

1097-2 badana  na kruszywie o wymiarze 10/14, rozdz.5; 

kategoria nie wyższa niż: 

 

LA40 

 

6 
Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6 , 

rozdz. 7,8 lub 9: 

 

deklarowana przez producenta 

7 Gęstość nasypowa według PN-EN 1097-3 deklarowana przez producenta 

deklarowana przez producenta  

8 
Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, 

rozdz. 7,8 lub 9: 

 
WA24 deklarowana przez producenta 

 

     9 
Skład chemiczny – uproszczony opis 

petrograficzny według PN-EN 932-3: 

 

 

deklarowany przez producenta 

 

10 

Reaktywność   alkaliczno   -   krzemionkowa; 

stopień potencjalnej reaktywności według 

PN-B-06714-46: 

 

stopień potencjalnej reaktywności 0 1) 

 

11 

Zawartość   siarczanów   rozpuszczalnych   w 

kwasie według PN-EN 1744-1:2013, rozdz.12, 

nie wyższa niż kategoria: 

 

AS0,2 

 

12 

Zawartość  siarki  całkowitej  według  PN-EN 

1744-1, rozdz.11; wartość nie wyższa niż  w %: 

 

1 

13 

Zawartość chlorków rozpuszczalnych w 

wodzie  według  PN-EN 1744-1, rodz.7; wartość nie 
wyższa niż w %: 

 

                       0,02 

14 
Zanieczyszczenia lekkie według PN-EN 

1774-1 p. 14.2; wartość nie wyższa niż  w %: 

 

                           0,1 

15 

Zawartość substancji organicznych według 

PN-EN 1744-1, p.15.1: 

barwa nie ciemniejsza 

niż wzorcowa 

1) w przypadku stwierdzenia, że badane kruszywo odpowiada 1 stopniowi potencjalnej reaktywności 
alkalicznej należy wykonać badanie dodatkowe zgodnie z PN-B-06714-34; dopuszczenie do 
zastosowania przy spełnieniu wymagania: reaktywność alkaliczna z cementem nie wywołująca 
zwiększenia wymiarów liniowych większych niż 0,1 %. 

 

Należy prowadzić bieżącą kontrolę wilgotności kruszywa wg PN-EN 1097-5: 

dla korygowania recepty roboczej betonu. 
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1. 4 

2.3.2.2. Kruszywo drobne 

Jako kruszywo drobne  powinno być stosowane  kruszywo o uziarnieniu nie większym niż 4 mm, 
spełniającym następujące wymagania podane w tablicy nr 2: 

 

Tablica nr 2 
 

Lp. 

 

Właściwości kruszywa 

 

Wymagania 

1 2 3 
 

1 
Uziarnienie według PN-EN 933-1; 

wymagana kategoria: 

 

GF 85 

 

2 
Zawartość  pyłów  według  PN-EN  933-1; 

kategoria nie wyższa niż: 

 

f3 

 

3 
Tolerancje deklarowanego typowego 

uziarnienia kruszywa drobnego 

zgodnie z tablicą C.1 w 

normie PN-EN 12620 

 

4 
Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, 

rozdz. 7,8 lub 9 

 

deklarowana przez producenta 

5 Gęstość nasypowa według PN-EN 1097-3  deklarowana przez producenta 

 

6 

Reaktywność alkaliczno - krzemionkowa; 

stopień potencjalnej reaktywności według PN- B-06714-46: 

 

Stopień potencjalnej reaktywności 0 1) 

 

7 

Zawartość siarczanów rozpuszczalnych w 

kwasie  według PN-EN  1744-1,rozdz.12; 

nie wyższa niż kategoria: 

 

AS0,2 

 

8 

Zawartość  siarki  całkowitej  według  PN-EN 

1744-1, rozdz.11; wartość nie wyższa niż w %: 

 

1 

 

9 
Zanieczyszczenia lekkie według PN-EN 1774- 

1, p. 14.2; wartość nie wyższa niż w %: 

 

0,5 

 

10 
Zawartość substancji organicznych według PN- 

EN 1744-1, p.15.1: 

barwa nie ciemniejsza niż 

wzorcowa 

 

1) w przypadku stwierdzenia, że badane kruszywo odpowiada 1 stopniowi potencjalnej reaktywności 
alkalicznej należy wykonać badanie dodatkowe zgodnie z PN-B-06714-34; dopuszczenie do 
zastosowania przy spełnieniu wymagania: reaktywność alkaliczna z cementem nie wywołująca 
zwiększenia wymiarów liniowych większych niż 0,1 %. 

 

2.3.2.3. Uziarnienie kruszywa 

 

Maksymalny nominalny wymiar ziaren kruszywa należy dobierać uwzględniając otulinę zbrojenia oraz 
minimalną szerokość przekroju elementu. Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż: 

-      1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu, 

- 3/4 odległości w świetle między prętami zbrojenia leżącymi w jednej płaszczyźnie prostopadłej do 

kierunku betonowania. 

 

Maksymalny wymiar ziaren kruszywa powinien pozwalać na wypełnienie mieszanką każdej części 
konstrukcji przy uwzględnieniu urabialności mieszanki, ilości zbrojenia i grubości otuliny. 

 

2.3.3. Woda zarobowa do betonu 

Wodę zarobową do betonu należy czerpać z wodociągów miejskich. Stosowanie wody wodociągowej nie 
wymaga badań. Woda zarobowa dla betonu powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 1008. Woda 
odzyskana z procesów w przemyśle betonowym, samodzielnie lub w połączeniu z wodą pitną lub wodą gruntową, 
zgodnie z PN-EN 1008, może być stosowana jako woda zarobowa do betonu zawierającego lub niezawierającego 
zbrojenie pod warunkiem, że spełnia wymagania PN-EN 1008.  
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 2.3.4. Domieszki i dodatki do betonu 

 Dopuszcza się zastosowanie domieszek i dodatków do betonu.Należy też ocenić wpływy domieszek na 
zmniejszenie trwałości betonu. 

  
2.4. Skład mieszanki betonowej 

 

2.4.1. Ustalanie składu mieszanki betonowej 

Skład mieszanki betonowej powinien być ustalony zgodnie z normą PN-EN 206-1: .Skład mieszanki 
betonowej ustala laboratorium Wykonawcy lub wytwórni betonów i wymaga on zatwierdzenia przez Inżyniera. 

 

2.4.2. Wymagane właściwości betonu 

Beton powinien spełniać wymagania określone zgodnie z Dokumentacją Projektową.  

Klasa konsystencji mieszanki betonowej powinna być dostosowana do warunków zagęszczania i zabudowy. Klasa 
konsystencji mieszanki według metody opadu stożka badana zgodnie z PN-EN 12350-2 powinna wynosić S2 lub S3.  

 

Tabelaryczne przedstawienie klas konsystencji zależnie od metody badania: 

 

* - brak potwierdzenia czułości metody pomiarowej 

** - dotyczy tylko betonów lekkich  
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1. 6 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

 Sprzęt do wykonania robót powinien spełniać wymagania podane w STWiORB M.13.01.00. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

4.2. Transport i przechowywanie składników mieszanki betonowej   

Transport i przechowywanie składników mieszanki betonowej powinny być zgodne z wymaganiami 
podanymi w STWiORB M.13.01.00. 

4.3. Ogólne zasady transportu masy betonowej 

 Zasady transportu mieszanki betonowej powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w STWiORB 
M.13.01.00. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. Przed 
przystąpieniem do wykonywania robót Wykonawca opracuje i przedstawi Inżynierowi PZJ. 

5.2. Zalecenia ogólne 

5.2.1. Zgodność wykonywania robót z założeniami 

 Sposób wykonania robót powinien być zgodny z STWiORB z wymaganiami normy  PN-EN 206-1:. 

5.2.2. Zakres robót 

Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 

 
1. roboty przygotowawcze (w tym wykonanie deskowań), 
2. wytworzenie mieszanki betonowej, 
3. podawanie, układanie i zagęszczanie mieszanki betonowej , 
4. pielęgnację betonu, 
5. rozbiórkę deskowań, 
6. wykańczanie powierzchni betonu, 
7. roboty wykończeniowe. 

5.3. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót betoniarskich, powinna być stwierdzona przez Inżyniera prawidłowość 
wykonania wszystkich robót poprzedzających betonowanie. 

5.4. Wytwarzanie mieszanki betonowej 

Wytwarzanie mieszanki betonowej powinno się odbywać zgodnie z zasadami podanymi w STWiORB 
M.13.01.00.  

5.5. Podawanie i układanie mieszanki betonowej 

 Zasady podawania i układania mieszanki betonowej, w tym roboty przygotowawcze, układanie 
i zagęszczanie, dostosowanie do warunków atmosferycznych w trakcie betonowania oraz pielęgnacja betonu 
powinny być zgodne z STWiORB M.13.01.00. 

5.6. Rozbiórka deskowań 

 Rozformowanie konstrukcji może nastąpić zgodnie z zasadami podanymi w STWiORB M.13.01.00. 

5.7. Wykańczanie powierzchni betonu 

 Powierzchnie betonu w elementach niekonstrukcyjnych powinny być odpowiednio wykańczane wtedy, jeżeli 
Dokumentacja Projektowa stawia takie warunki. W takich przypadkach, powierzchnie należy wykańczać zgodnie z 
STWiORB M.13.01.00.  

5.8. Roboty wykończeniowe 

Do robót wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących warunków 
terenowych, takie jak: 

– odtworzenie elementów czasowo usuniętych, 
– roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
a) uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez 
dostawców itp.) i na ich podstawie sprawdzić właściwości zastosowanych materiałów na zgodność z wymaganiami 
podanymi w STWiORB, 

b) wykonać badania przydatności materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w pkt 2 lub przez 
Inżyniera. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

6.3. Badania składników mieszanki betonowej 

 Przed użyciem kruszywa do wykonania mieszanki betonowej, należy przeprowadzić kontrolę obejmującą: 

-składu ziarnowego według PN-EN 933-1 – raz na miesiąc 

-kształtu ziaren według PN-EN 933-3:2012  lub według PN-EN 933-4 – raz na miesiąc  

-zawartości pyłów według PN-EN 933-1 – raz na miesiąc  

-zawartości substancji organicznych według PN-EN 1744-1 – raz na trzy miesiące  

Dodatki i domieszki do betonu należy badać zgodnie z ich aprobatą techniczną wydaną przez IBDiM i 
obowiązującymi normami. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 

6.4. Kontrola jakości mieszanki betonowej i betonu 

  Kontroli podlegają następujące właściwości mieszanki betonowej: 

− konsystencja mieszanki betonowej w przypadku gdy Dokumentacja Projektowa stawia takie wymagania, 

oraz betonu: 

− wytrzymałość betonu na ściskanie, 
 

Zwraca się uwagę na konieczność wykonania planu kontroli jakości betonu zawierającego m.in. 
szczegółowe określenie liczebności i terminów pobierania próbek do kontroli jakości mieszanki i betonu. Plan kontroli 
jakości betonu podlega akceptacji Inżyniera. Częstotliwość pobierania próbek zgodnie z STWiORB 13.01.00 

 

Kontrolę jakości mieszanki betonowej i betonu należy przeprowadzać zgodnie z PN-EN 206-1: oraz 
STWiORB M-13.01.00. Wyniki kontroli powinny być zgodne z pkt 2.4 niniejszych STWiORB. 

 

6.5. Kontrola deskowań 

Każde deskowanie powinno podlegać odbiorowi. Przedmiotem kontroli w czasie odbioru powinny być: 
– rodzaj użytego materiału na zgodność z projektem technologicznym, 
– szczelność deskowań w płaszczyznach i narożach, 
– poziom górnej krawędzi i powierzchni deskowań przed betonowaniem i po nim oraz porównanie z poziomem 

wymaganym. 

Deskowania w czasie betonowania powinny być przedmiotem kontroli geodezyjnej w nawiązaniu do 
niezależnych reperów.  

6.6. Kontrola wykończenia powierzchni betonowych 

Wszystkie widoczne powierzchnie betonowe powinny być gładkie i mieć jednolitą barwę i fakturę. Na 
powierzchniach tych nie mogą być widoczne żadne zabrudzenia, przebarwienia czy inne wady pozostawione przez 
wewnętrzną wykładzinę deskowań, która powinna być odpowiednio przymocowana do deskowania. Wszystkie 
nieprawidłowości wykończenia powierzchni muszą być naprawione przez Wykonawcę. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiarową jest wykonana i odebrana zgodnie z Kontraktem jednostka określona 
w Zasadniczym Przedmiarze Robót Stałych (ZPRS), opracowanym przez Wykonawcę na podstawie Szczególnych 
Warunków Kontraktu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wyniki pozytywne. 
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8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

– wykonanie deskowań i rusztowań, 
– wykonanie betonu w konstrukcjach ulegających zakryciu (np. fundamentów). 

 

Odbiór tych robót powinien być zgodny z wymaganiami STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne“ oraz 
niniejszej STWiORB. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatności będą dokonywane zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 9 STWiORB D-M. 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione 
Rozdziale II - części informacyjnej w punkcie 2. Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

10.1. Normy:  

 

PN-EN 197-1: Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące  cementów 
powszechnego użytku 

PN-EN 196-1: Metody badania cementu – Oznaczanie wytrzymałości 

PN-EN 196-3: Metody badania cementu – Oznaczanie czasu wiązania i stałości objętości 

BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 

PN-EN 933-1: Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu ziarnowego 

PN-EN 933-4: Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Część 4. Oznaczanie kształtu ziarn 

PN-EN 1097-6: Badanie mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 6: Oznaczanie gęstości 
ziaren i nasiąkliwości 

PN-EN 1008: Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności 
wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu 

PN-88/B-06250 Beton zwykły 

PN-EN 206-1:  Beton. Część 1: Wymagania właściwości, produkcja i zgodność. 

PN-76/P-79005 Opakowania transportowe. Worki papierowe 

PN-99/S-10040  Obiekty mostowe. Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Wymagania i badania 

PN-91/S-10042 Obiekty mostowe. Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Projektowanie 

PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badanie cech fizycznych i wytrzymałościowych 

PN-74/B-06262 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda sklerometryczna badania wytrzymałości 
betonu na ściskanie za pomocą młotka Schmidta typu N 

PN-74/B-06261 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda ultradźwiękowa badania wytrzymałości 
betonu na ściskanie 

PN-89/S-10050 Obiekty mostowe. Konstrukcje stalowe. Wymagania i badania 

PN-EN 934-2: Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Część 2. Domieszki do betonu. Definicje, 
wymagania, zgodność, znakowanie i etykietowanie 

PN-EN 12620 :2010 Kruszywa do betonu 
PN-EN 1367-3  Badanie właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych 

- Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metodą gotowania. 

PN-EN 1097-3  Badanie mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 3: Oznaczenie gęstości 
nasypowej i jamistości. 

PN-EN 932-3  Badanie podstawowych właściwości kruszyw - Procedura i terminologia uproszczonego opisu 
petrograficznego. 

PN-EN 1744-1  Badanie chemicznych właściwości kruszyw – Analiza chemiczna. 

PN-B-06714-46:1992  Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie potencjalnej reaktywności alkalicznej metodą 
szybką. 

PN-EN 12390-1  Badania betonu -- Część 1: Kształt, wymiary i inne wymagania dotyczące próbek do badania i 
form 

PN-EN 12390-2  Badania betonu -- Część 2: Wykonywanie i pielęgnacja próbek do badań wytrzymałościowych 

PN-EN 12390-3  Badania betonu -- Część 3: Wytrzymałość na ściskanie próbek do badań 

PN-EN 1097-5 Badanie mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw - Część 5: Oznaczanie zawartości 
wody przez suszenie w suszarce z wentylacją.  


